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Braşovtl, 23 Augustü (4 Sept.) 1885*
Politicii nedumeriţi din Pesta o ducü de

unu timpű íncóce totü într’o iritaţiune. Las’ că
me lucru puţinii esposiţiunea, cu tóté strapaţele,
ce suntű legate de ea, fraternisările diferite aci
cu Cehii, aci cu Francesii, aci cu Nemţii din
Austria si de dincolo de graniţele monarchiei,
aci cu Polonii cari s’astéptá acum în Pesta şi
pentru cari se adresézá apeluri junimei, ca sé
fiă la înălţime, dar pe lângă acestea mai vinü
j cestiunile importante politice: mişcarea fede-
ralisticâ în Austria, întrevederea dela Kremsier,
waminele croate, radicalismulü Sérbiloxü, ro- 0
mánofilismulü Saşilora şi în fine încăpăţinarea 
Románilorü, cari nu vorü sé înţelâgă nicidecum 
,binele“ ce le póte veni dela „Kulturegylet“-ulü 
din Cluşiu.

Nu e dar lucru puţimi în diua de a(lí sé fi 
politică maghiarii şi sé aspiri la unitatea de statü 
?i de cultură maghiară.

Nu scimü dacă foile cehice suntű bine in
formate când susţinii, că íntélnirea dela Krem
sier a sguduitü posiţiunea cabinetului Tisza. 
Ceea ce vedenm este puerila temere ce pătrunde 
colónele íoilorü unguresci, ca nu cumva îmbră
ţişările împăraţilora la Kremsier sé fi fostü mai 
multü decátü o formalitate, sé fi fostű mai 
iicere decátü le practică, de esemplu, Ungurii 
Ia ocasiuni de fraternisare cu cutare séu cutare 
poporü. Este íntr’adevérü caracteristică şi naivü 
modulü cu care unü corespondentü ungurü alü 
jiarului „Egyetértés“ se silesce a demonstra, ca 
unulü ce a asistatü la solemnităţile din Krem
sier, că monarchulü nostru nu a arátatű o cor
dialitate mai mare faţă cu Tarulü, şi de unde
-  se înţelege — deduce, că urmările întreve
derii nu vorü altera întru nimicü posiţiunea mi
nisterului ungurescü.

Astfelü ministru-preşedinte Tisza, care acum 
s’a reíntorsű, cum se (}ice) bine recreatü dela 
băile de mare din Ostenda, póte sé s’apuce ârăşi 
cu noué puteri de opera dificilă a centralisării 
fia distrugerii tuturora individualităţilora din 
năîntru, cari nicidecum nu vorü sé’n$elégá, că 
prin esistenţa lorü ameninţă pacea européná, pen
tru care s’a făcuţii atâta paradă la Gastein şi la 
Kremsier.

Privindü la activitatea febrilă, ce o desvóltá 
guvernulü ér acum şi societatea maghiară pen
tru de a delăturâ cu o cli mai curéndű orice deose
bire de rassă şi de cultură dintre popórele acestui 
;atu şi de a le fasona tóté pe calapodulü ma
ghiarii, trebue sé ne gândimü la una din doué : ori 
cădiplomaţia unguréscá vede apropiându-se o mare 
catastrofă şi de aceea politicii mici şi mari unguri 
se folosescü încă de timpulü de pace spre a lua 
ce mai este de luatü dela naţionalităţi pentru în
tărirea elementului lorü, ori-că d. Tisza este în 
adevérü omulü de statü, fără de care nimicü nu 
se póte íntémpla în Europa, şi de aceea slugile 
lui din ţâră au ajunsü a crede, că tóté li suntű 
ertate şi tóté le potü cuteza pe cátü timpű sé 
bucură de ocrotirea lui.

Suntemü curioşi sé vedemü pănă unde are
ii meargă destrăbălarea celorü dela putere, cari 
Wescű în fiecare (Ji lege, dreptate, echitate, cu 
inti cuvéntű totü ce póte să facă naţionalităţi-

lorü cátü de puţinfi suportabilă viaţa în acestü 
statü.

In curéndű va trebui sé se alégá la unü 
felü şi cu politica mare unguriscă. Situaţiunea 
generală s’a schimbatü, acésta nimeni nu o mai 
póte nega. Cestiunea autonomiei Croaţiei, afa
cerea înoirii pactului cu Austria, nemulţămirea 
naţionalităţilorii din Transilvania şi Ungaria, cu- 
rentulű federalistü din Austria, tóté acestea în- 
greuézá posiţiunea cabinetului Tisza destulü de 
multü, íncátü şi fără alianţa încheiată la Krem
sier este aprópe cu neputinţă sé admitemű, că ea 
nu ar fi nicidecumű alterată.

Stagiunea mórtá s’a sférsitű şi viâţa şi lup
tele politice vorü reîncepe cu nouă vigóre în 
t0tă monarchia. Naţionalităţile slave, încuragiate 
prin politica comitelui Kalnoky şi a lui Taaffe, 
se mişcă şi’şi reclamă cu multă energiâ egala în
dreptăţire. Este acum la réndulű nostru, alű Ro
mánilorü, ca sé chibsuimű, dacă în mijloculü a- 
cestei mari mişcări este bine , ca sé stámü 
cu mânile încrucişate, séu că trebue sé ne cla- 
rificănm şi noi posiţiunea, sé ne formulámű din 
nou postulatele şi sé fimű gata d’a ne pune în 
cumpéná tóté puterile pentru recăştigarea egalei 
nóstre îndreptăţiri naţionale.

„Autocefalii din România.“
Cetimü în „Naţiunea“ :
»Sub acestű titlu »Moniteur de Rome« publică unü 

articulü pe care-lü gásimü reprodusű ín »Turquie* dela 
26 Augustü.

„Dupé ce aminteşte silinţele făcute de Români pen
tru a recuceri independenţa bisericei lorű şi aotulü prin 
care, anulü trecutü, patriarchulü Ioachim IV a recunos- 
cutü acestă independenţă, auloruiü articulului afirmă, că 
guvernulü românü şi Mitropolia din România vorü së 
creeze unü patriarchatü autonomü cu reşedinţa în Bucu- 
rescï. Elü mai adaugă chiar, că noulü patriarchü va fi 
proclamatü în cea mai apropiată sesiune a Camerilorü 
române.

Apoi »Moniteur de Rome« conchide :
„Nu ştimă ce impresiune va produce acéstá iniţia

tivă în Turcia, în Austria şi în Rusia, cari au pe terito- 
riulű lorü respectivü câteva milióne de Români schisma
tici. Cât despre cei din Phanar, ei nu potü decâtü së 
se téma de acéstá proclamaţiune, de órece ea e de na
tură a provoca conflicte analoge cu acelea pro
vocate prin crearea Exarchatului buigarü. Româ
nii , în adevérü, suntü numeroşi în Rumelia, în Mace
donia, în Epirü şi chiar în Tesalia, unde suntü cunoscuţi 
sub numele de Vlahi.

»Din punctü de vedere politicü, instituirea patriar- 
chatului românü va puté fi bánuitü a nu fi în realitate 
decâtü unü mijlocü de înfluinţare şi de propagandă prin
tre Românii din alte téri, pentru a’i lipi moralmente de 
regatulü României. E deci unü evenimentü de mare 
importanţă pentru guvernele cari au supuşi români, şi 
voiamü së constatàmü acésta pentru desvoltarea ce ar 
putea lua cestiunea irredentismului românü.

»Din parte-ne atragemü atenţiunea bărbaţilorO noştri 
de statü asupra acestorü consideraţium ale 4iarului ro~ 
manü, fiindü încredinţaţi că nimicü nu ’i va opri a lu
cra aşa dupë cum datoria lorü de patrioţi şi naţionalişti 
le dictézá.“

SOIRILE PILEI.
Representanţa comunităţii israelite ortodoxe din 

Oradea mare a hotărîtă ca comuna să se facă membră 
fundatore a reuniunei de maghiarisare ardelene cu 
100 fl, şi a reuniunei pentru educaţiunea poporului din 
comitatulă Biharei cu 200 fl. Se vede că jidovii gră- 
bescă între membrii actulfi la care s’a supusă Sze- 
chenyi-paşa.

—0—
In comitetulu reuniunei de maghiarisare ardelene

figurézá şi . . . Moldovăn Gergely. Pécatü de laptele 
care l ’a suptü.

—0 —
O telegramă din Caransebeşfl cătră »Pester Lloyd« 

şi »Neue freie Presse« cu data 2 Septemvre comunică : 
»In nóptea de 31 Augustü spre 1 Septemvre s’au afişattt 
aci p la ca te  tipărite roşu pe albă, care suntü subscrise de 
»comitetulü de iniţiativă a Irred en te i Române în Bucu- 
rescî“ şi care íntr’unü limbagiu fără mésurá aţîţă în 
modulü celü mai cutezátorü în contra statului ungurescü. 
Procurorulü de aci a şi raportatü deja locurilorü mai 
înalte íntréga afacere împreună cu resultatele surprin4é- 
tóre ale cercetării ce s’a fácutü imediatü."

—0—
Duminecă la 6 Septemvre n.sosescü la esposiţiadin 

Pesta ospeţii poloni. După cum spune programulü, va fi 
mare tămbălău. Ungurii vorü toasta unguresce, ér Po
lonii în limba polonă séu francesă, deórece cu nici unü 
preţfi nu vreau sé vorbéscá nemţesce.

—0 —
Din Timişora se anunţă, că în adunarea viitóre a 

representanţei oraşului comisiunea pentru instrucţiune 
publică va propune, ca în loculü acelorü învâţătorî din 
clasele mai de josü ale scólelorü comunale, cari nu cu- 
noscü limba maghiară, sé se institue ínvéfátorí cari vor- 
bescü curatü unguresce. — Csak bátran înainte!

—c —
Şi-au véndutü sufletele ispititorului Trefort următorii 

preoţi gr. o r .: George Căpriţa, George Olarü, Petru 
Gábor, pentru 50 fl. Neculau Eucinü, P. Gaborü sen., 
Aronü Cosma, Stefanü Comşa, Ioanü Grecu, Dumitru 
Puica, Neculau Pandrea şi Iónü Radü pentru câte 100 fl. 
din ajutorulü de statü.

—o—
La 20 Septemvre n. va fi în Viştea de josü unü 

concursü de întrecere cu pluguri, o esposiţiă de instru
mente agricole şi de vite. Orî ce agricultorü din comit. 
Făgăraşă póte lua parte şi se vorü da premii atátü in 
bani, cátü şi în maşine âgricole şi diplome de onóre. 
Anunţările se facü pănă la 15 Septemvre n. séra, la co
mitetulü esposiţiunei în Viştea de josü.

—0—
Solgábiréulü din Şercaia Laurenţiu Negrea a fostü 

destituitü din postü.
—o—

In séptémána trecută s’a împuşcată ín Alba-Iulia 
unü caporalü dela reg. 50 de infanteriá din causa unei 
lungi pedepse ce i se dase.

—0—
„Telegrafului« i se scrie din Chişineu, că lângă 

Olviopolü nori groşi de lăcuste au trecutü Nisiru aduşi 
de véntü din guvernamentulü Herson. Lăcustele s ’au a- 
şetjatfl pe câmpiele de lângă Akerman. Porumbulü sé- 
mánatü de coloniile germâne este réu vátámatü. Insecta 
aparţine speciei cunoscute sub numele de »Pachytylos 
migratorius.« Sé sciă că acestă lăcustă nu este decátü 
avangarda unorü norî de insecte, care s’a nápustitü asu
pra Crimeei, In Basarabia şi în generalü în Rusia dela 
sudü îngrijirea e fórte mare.

—0 —
Biroulü Atheneului románü din Bucurescî exprimă 

mulţumirile sale publicului, penlru participarea ce a luat 
şi continuă a lua la loteria organisată în vederea clădirii 
edificiului ce a proiectatü, participare ce’i asigură un a- 
propiatü şi deplinü succesü. Reservându’şî d’a publica, la 
timpü, împreună cu socotelile şi starea financiară a lo
teriei, numele tutulorü acelora ce au binevoitü a ’lü ajuta 
în întreprinderea sa, Biroulü Atheneului a luatü, pentru 
astă dată, urmátórele decisiunî: 1. Se vorü inscrie cu 
litere de aurü pe o placă de marmoră, ce se va păstra 
în zidü în marea sală a edificiului Atheneului, numele 
persoanelorü ce au luatü séu vorü lua unü numérü de
5,000 bilete, vérsándü imediatü preţulă lorü la Banca 
naţională. 2. Numele persónelorü ce au luatü séu vorü 
lua 500 bilete, plătindu-le imediatü la Bancă, precum şi 
alü aceloru ce vorü lua dela 1000 bilete în süsü pentru 
a le distribui şi a le vinde, depunéndü în urmă la Bancă 
preţuia vencjlârei lorü, vorü fi înscrise pe pergamentü în
tr’o mare carte ce se va păstra în sala bibliotecii Ate-
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neului. 3. Publicaţiunea ce va conţine numele tuturoră 
personeloră ce au luată seu voră lua de la 100 bilete 
în susă, seu au data concursulă lorii Atheneului, luândă 
parte la organisarea festivitătiloră avenda de scopă des
facerea bileteloră de lotariă, se va păstra asemenea — 
într’o splendită ediţiune — în sala bibliotecei Athe
neului.

—0 —
»Novoia Vremja" spune că în dilele acestea a so

sită la Petersburg călătorulă francesă d~lă I. Martină, 
reîntorcendu-se din o căletoriă de exploraţiune în Siberia 
orientală, Plecând ii în Petersburg în anulă 1882, ex~ 
ploratorulă francesă a făcută de atunci mai multe călă
torii importante şi între altele o expediţiune prin munţii 
Stanovoi de la Lena pănă la rîulă Amur. D-lă Martin 
aduce din aceste călătorii ună materială scientifică con
siderabila. Regiunea munţiloră Stanovoi e atâtă de pu
ţină cunoscută, încâtă căletoriă exploratorulni francesă e 
ună faptă forte importanta în analele sciinţei geo
grafice.

A d u n area  g en era la  şl C o n stitu irea  » K u ltu r  
eg ylet «-ului d in  C luşiu.

Cluşiu 1 Septemvre 1885.
»Parturiunt montes.«

După atâta larmă, ce s ’a făcută în totă pressa ma
ghiară şi în specială din partea diareloră Cluşene, cre- 
deamă, că astfelă va năvăli asupra nostră Ungaria unită 
cu Transilvania, de noi Românii vomü fi necesitaţi a 
merge la Monastură, se pótá încăpe Maghiarii în oraşă.

Dér pe lângă tóté, că adunarea generală a fostă 
fixată póte calcululü pe timpulă acela când se adună 
studenţii la scoli, magnaţii la fuga de cai, unitarii la 
soborü, reformaţii la conventulü colegiala, reserviştii şi 
honvedii la eserciţii, ér poporulă la tergulă de ţâră de 
astă4î. totuşi abia s’a pututü observa órecare mişcare 
mai însemnată ca la alte asemeni ocasiuni asemenea din 
trecută.

In 30 Augustü diminéta piaţa şi strada podului 
érau pline de * cască guri!« — Oraşulă în partea acésta 
era împodobită cu flamuri tricolore maghiare, pe unele 
vechituri era încă inscripiiunea »1848.« In alte părţi 
ale oraşului abia la a 15—20 casă se vedé câte o flămu- 
rică fluturândă.

Cam cătră 10 óre se făcu sgomotă în publică, care 
privea spre gară, şi se a.u4ia: »jőnek, jőnek« adecă: 
»sosescă.« Şi întru adevără sosiră omenii cu musica 
şi cu bandérium în mare triumfă în paşi lini a tempo. 
Conducătorulă banderului a fostă totü acelă renumitü 
Carol Sipos, care nu de multü a scápatü din prinsóre 
învinovăţită fiindă că elă a condusă şi bombardarea cu 
petri a conductului deputatului Hegedűs, în diua de Ru
salii anulă trecutü. »Cine e de una, e şi de alta« 4ice 
Român ulö.

Acesta mergea dér călare în fruntea banderului în 
mijloculü stradei, sucindü şi resucindu-şi calulü, ca ţi
ganii în térgü, după elă venea musicânţii pedeştri cân- 
tándü »Rákóczi«, după aceştia pompierii în grupă, şi de 
două laturi mai erau câte 6 călăreţi, parte ţărani, parte 
copilaşi, în costumulü loră de tóté dilele, pălării csárdás 
(rotunde) împodobite cu betele tricolore, căputuri scurte 
de flanelă albastră, cisme, apoi ismene largi, mare parte 
nespălate şi mânjite, cu câte ună steguleţă în mână pe 
nisce cai neţăsălaţi, şi călărindă făr’ de şea. Cu totulü 
au fostă 13, numérü nenorocosü.

După pompieri veneau trăsurile cam 10 la num iră, 
în care cea mai mare parte erau aranjatorii locali şi

vr’o câţiva streini. In fine omnibusele hoteleloră, — 
tóté gole. — Intre trăsurile private, cea mai pomposă 
a fostü a unui întreprindëtorü de înmormântări, folositü 
de regulă la ocasiuni funebrale. — Malum omen ! —

Ospeţii au fostă conduşi la casa oraşului (magis
trată), unde fură primiţi din partea primarului, apoi în- 
cuartiraţi. In 4iua acésta la 11 óre a fostă conferinţa 
pregătitore de Constituire. Apoi banchetă, séra în teatru 
representaţiune de gală, după teatru întrunire de cunos- 
ciinţă în »lumea nouă,« unde apoi au fostă ploaţi bine, 
în totă privinţa.

Spre îndemnare, la împodobirea caseloru cu fla
muri, an umblată servitorii oraşului din casă în casă, 
dintre care unii a comandată şi luminaţiă pre séra acésta, 
éra alţii nu au pomenită de luminări. — Acésta a pro
vocată mare grije şi fierbere, unii erau pré gătiţi la lu
minaţiă, alţii ba, şi toţi aşteptau numai semnalulü din 
careva parte. Insë luminaţiă nu s’a făcută, şi aşa amă 
rămasă în întunerecü, şi amă durmită în pace.

In diua următore (31/8) a fostă constituirea, pre
cum urmézâ: Preşedinte: Gabrielă Betlen fişpanO. Vice
preşedinţi : Dr. Ludovic Felmeri, Br. Adam Banffy, Ca- 
rolă Haller şi Nicolau Bartha. Secretară : Iosefă Sándor. 
Notari: Dr. Zoltán Ferenczi şi Emeric Riemer. Comitetu: 
Br. Zoltán Banffy comite supr., Daniel Gabor comite 
supr., Ludovic Felmeri prof. de univ., Carol Fejervari 
posesoră, Francisc Ioszef episcopă u n itară , Iuliu Gaâl 
posesorö, H. Dominic Gál vice^pană, Nicolau Gyarmaty 
viceşpană, Ladislau Horvat inspectoră scol., Dr. Ştefană 
Hegedűs profesoră réf., Br. Ludovic Jósika posesoră, Dr. 
Ödön Kovats profesoră academică, Francisc Kovács ca- 
nonicö, Samuel Benigni măcelară, Francisc Kozma direc- 
toră-profesoră, Carol Kis advocatü, Francisc Koos insp. 
şcolară, Francisc Lönhardt episcopă rom. cath., Bela 
Nagy directoră financiara, Rezső Polcz advocată, Ludo- 
vică Rethi insp. scol., Dominic Szász episcopă réf., Georg 
Szarvassi insp. de calea ferată, Carol Szaboszlai vice- 
şpanu, Sigismund Decső posesoră, conte August Teleki, 
Gabriel Ugrón posesoră, Br. Nicolau Wese'ény, Dr. Ignatz 
Wei?z adv., Bertalan Török protonotară şi losef Zeyk 
posesoră. Ergo cea mai mare parte totă amploiaţi su
periori, cari dispună de puteri publice.

In adunnrea generală s ’au vorbită multe de tóté 
cu privire la modulă de procedere. Nicolau Barta re- 
dactorulă »Ellenzék«-ului a produsă şi ună manuală ger
mană geografică, care, precum (lise, l’a cumpărată dela 
ună studentă sasă care mergea cătră casă. — Acesta 
l’a arátatü ca minune, că ar cuprindc mai multe sute de 
feţe, între cari pe séma Ungariei abia suntă vr’o câteva 
reservate, cealaltă parte totă numai cu străinătatea şi în 
cea mai mare parte cu Germania se ocupă.

Acésta a produsă o iritaţiune generală, şi s’a ho- 
tărîtă, ca »Kultur-egylet«-ulă së aibă în |vedere/ studiile 
ce se propună în şcolile străine. Da óre »Kultur-egy- 
let*-ulă va da şi regimului şi inspectoriloră şcolari in
strucţiuni separate pre lângă legile deja destulă de aspre? 
Şi dacă e aşa, atunci defensiva, în care 4i°ă ci că 
s ’ar a f la ţi despre care asigură tótá lumea, ce însemnătate 
mai póte avea? In fine, ce de sine se pricepe, a ur
mată banchetulă, plătită cu 2 fi. de personă, şi din 
partea oraşului încă câte 1 fi., şi s’a tăcută ună magnum 
áldomás, după datina vechiă. Apoi aici şi încă numai 
aici, s’au eliberată limbile omeniloră, aşa câtă totă claiă 
preste grămadă erau toastele, din cari, afară de 2—3, nu 
s’a înţelesă nimica. — Intre toaste celă mai populară şi 
mai aplaudatü a fostă ală unui fostă Română faimosă, 
cu numele: Gregoriu Moldo van, inspectoră şcolastică la

Turda. Acesta a asemănată Ungaria în genere şi Thl 
silvania în specială cu o familiă, la care se află o ma 
aşternută cu tóté bunătăţile şi în jurulă mesei suntö 
grămadă mare de prunci, dér cu gusturi deosebite, 
toţi totă altfelă poftescă sé li se dea de gustare. Rí- 
gimulă de faţă, adause elő, se nisuesce ca toţi pri 
numai sé pótá avea numai unulă şi acelaşi apetită şi 
gustö, şi aşa golesce pocalulă întru sănătatea părintes
cului regimă actuală: elyen!

Nisce oposiţionali magh’arî, între sine, nu se pi 
tură reţin0 a nu observa: ,ba renegată eşti (léu l 
te-aşă vedea sé nu fii inspectoră de şcolă, că óre cu 
ai vorbi?*

Cu acestea s’au finită tóté mişcările. Semănaţii 
gata, acuma plóia decurge, vomă vedea ce va résári 
secerişulă de vomă trăi.

F lăm ând itu lu  p e  la banchek.

De lângă F ăgăraşu , în Augustă 1885

Stimate Dle Redactoră! O viuă satisfacţiune 
téscá semţimă, când cetimă în 4'aristica nostră 
îndeplinirea unoră fapte, cari sunt.ă spre binele şi fol 
sulă poporului română. O astfelă de faptă, se opintea 
ună corespondentă anonimü în Nr. ... a lă  preţuitei >& 
zete,« sub rubrica ;;Scirile tjilei“ a ne vesti vorbindü 
esarăndarea dreptului regală de cârciumărită din comoi 
Buciumă, întemplată în 28 Iuniu a. c. care se dice 
luată în arendă dlă parochă Ioană Dobrină — şi 
pre lângă mari jertfe.

.........E dreptă , că în 4>ua atinsă s’a aréndaS
dreptulă regală de cârciumărită în comuna Buciumüs 
conducerea zelosului pretoră Lauriană Negrea. Se (jii 
în acea corespondinţă, că luândă dlă parocă I. Dobriul 
în arendă dreptulă regală de cârciumărită aiă comiţi, 
i-a făcută ună mare bine, căci prin aceea va fi pcăpaS 
comuna de lipitorile evreesci. Ce ar fi mai frumoşi) 
acésta ? ?

O scie inse prea bine fiăcare locuitoră din cornul 
că numai înainte de acésta cu 6 ani, încâtă ’mi 
bine aminte, a fostă silită se părăsească comuna Bucium! 
ună altă evreu, carele a vă4ută} că aci nu-i prea 
gheşeftulă.

Atunci ca prin minune rămăsese comuna fară 
şi era uşoră a ne scăpa de evreu pentru vecii vecilorii!! 
Dér atunci altă felă cerea interesulü d-lui parochü tal 
Dobrină. Şi ce să-i faci omului décá are interesö?
— ,Ardă móra, piară şorecii« — 4*eea Cinsti 
atunci.

Dânsulă era proprietară de casă, care era la loc8| 
tare potrivita de cârciumă — căci spre bucuria beţivi
loră fiă 4isă — stă faţă în faţă cu sântulă lácasö!..J
Atunci 4ică, dlă parochă I. Dobrină avea interesö, sl 
fiă evreu în comună, ca sé-i plátéscá chiriă sé m 
stea casa golă! Cine a adusă dér pe jidană în cornul 
Cine l’a luată sub scutulă său ? ? Eu la acésta nu u 
răspundă. Dér tempóra mutantur! Şi astădî dlă parohi 
ne mai avendă ne-plăcuta sarcină de a fi proprietarul 
acelei case — cârciumă — spre nenorocirea comunei - 
are însă altă interesă.

Jupânulă evreu, era la începută slugă plecată) 
dlui parochă, căci era bietulă subţirelă, treburile met' 
geau bine, armonia cea mai perfecta domnea între denşii 
astă4i însă, după-ce s’a luciită lipitórea d-lui parochü, 
lucrurile s’au schimbată şi evreulă nu-lă mai creşteri 
de locă, ba nici femeile nu se mai potă vedea cu 
buni, astă4î 4icü, jidanulă caută preste umeră la dlă pa- 
rocha, deci este lesne de pricepută şi acéstá luptă

FOILETONÜ.

O căletoriă în Bucovina.
îl.

M ănăstirea Putna.

Cine nu cunosce frumosa poesiă de V. Alexandri 
,Ataculă mănăstirii Putnei.« — Ştefană domnulă, româna, 
şi-a scrisă istoria vieţii sale nu pe pergamentă, ci pe 
zidurile bisericiloră şi ale mânăstiriloră. Pul na, acestă 
podobă a Bucovinei, se fălesce a-lă ave pe dănsulă de 
întemeetoră. Eia o zidi, elă o şi dota cu averi, precum 
ne spună micele ce le posedemă. — Ce să vă spună despre 
frumseţea şi istorkuia ei, când fiecare Română trebue să 
cunoscă acestă mănăstire chiar ca şi casa sa, căci aicea 
zace în mormentă fala nostră naţională Ştefan ii celu  
m are. Călătorule! în a ta cale de-i veni în Bucovina să 
nu uiţi a merge la Putna, căci două locuri suntă scumpe 
pentru totă Românula: Putna şi M ircescii. Acolo zace 
fala trecutului, aci fala presentă. Eu în calitatea mea 
de călătoră prin Bucovina am de scopă de a da publi- 
cităţiii tota răulă ce s’a încuibată în inimile acelora ce 
pretindă a fi Români de nume, dar străini de fapte. De

aceea precum v’am promisă vă voiu spune astă4i numai 
unele din cele multe şi anum e:

Mănăstirea din 41 în 4* devine aşa 4icendă una a- 
silă pentru estravaganţe. Cele ce se facă pe acestă 
locă sfântă de-ară pătrunde în mormentulă Ini Ştefană aru 
face, că acestă mare Domnă ar cere potopă dela D-4eu 
asupra acestui locă, şi etă de c e : Egumenula actuala, 
ună RuUuii fa n a t ic i i , fostă protopresbiteră preste Prută, 
s’a călugărită înadinsă ca să ’şi bată jocă de acesta st. 
locaşă. Ela nu s'ar fi călugărită, dacă n’ar fi sciuta că 
va ajunge ceea ce doreşce, adecă bani şi deriderea mo- 
numenteloră naţionale române. De când e d-sa în m ă
năstire ţine pentru economiă numai 2 părechî de boi — 
pămentulă mănăstirii se ară, er fruct,ulă îiu vinde pe la 
evrei — fenulă de pe fenaţe totă aşa. Ba a desrădă- 
dăcinată şi pomii din grădină, că astfelă să se ştergă me
moria aceloră călugări româm, cari ’i-au plântată. Ela ar 
merge încă şi mai departe, ar vre să stârpescă şi inscrip- 
ţiunile de pe petrele, cari astupă mormentulă lui Ştefana 
şi ale altora.

Dacă egumenula din Dragomirna este p a ş ă  în 
mănăstirea sa, acesta îlă întrece. Elă e mai puternică 
chiară şi decâtă Consistoriulă. Dreptă probă să aducă 
ună casă. Vicarulă mănăstirii şi totodată şi economa 
este Arseniu Sevesculă. — Acestă ieromonacha, fostă

preotă în Sântu Uie, a căutată să se opună nedreptă 
ţiloră ce le făcea părintele egumenă. Egumenulâ însi 
îlă închide în casă şi dă economia mănăstirii la -loi 
6menî de* ai sei, cari se uită la cele ce face egumenii, 
însă nu îndrăsnescă a 4ice nici o vorbă. Şi sciţi pentro 
ce ? pentru că fie-care din compania acestora trei se ci- 
pătuiescă câtă potă mai bine din economia mănăstirii, 
D-sa păr. egumenă trage din cei 3 1/a stânjeni de lemne 
ce are ună călugeră pe an şi din lemnele ce nu le dă face 
cărbuni, trimiţendu-i la depositulă din Rădăuţi, care e 
în curtea fiului său. Lemne de brada, şindilă şi scân
duri, cărbuni, fenă şi alte lucruri ce le câştigă păr 
egumenă de pe moşia mănăstirei le trimite cu servitorii 
şi cu vitele mănăstirii la Rădăuţi, unde face bani buni, 
Chiară beţişore pentru chibrituri (aprinjore) face la 
Putna şi le trimite la Rădăuţi la fabrica de chibrituri 
aşa numite gr. or.

Dacă cunoscema acuma economia mănăstirii, nu 
ne mirămă pe ce bani face păr. egumena case în 
Rădăuţi sub cuventă că suntă ale fiului său, care 
din salarulă său nu pote să facă. Cum că t6te a- 
ceste suntă adevărate, am date sigure şi dacă vorii 
pofti cei mari, le potă arăta, ca să se convingă ce 
egumenă au.

Aş întreba însă pre păr. inspectoră ală mănăsti-



Nr. 188 GAZETA TRANSILVANIEI 1885.

interesü. Nu cumva ar crede cineva, câ acéstá luptă 
provine din .prea marele interesă^ ala d-lui parochü
I, Dohrinö faţă de binele comunii? ?  Aşa védő,  că a 
voitü sé o încerce corespondentula inspirata. Dér des- 
tulö atâta.....

Ce se ţine de curăţirea comunei de lipitorile ovre- 
esci, aceea încă nu-i adevérü, de vreme ce jidanula Licht 
mai are încă pe 2 ani arenda eraria lă ; afară de aceea 
d. parochü-aréndátorü, dimpreună cu consorţulă de 5 din 
care face parte, véd^ndCi că gheşeftulă în lupta cu evre- 
ulü nu va merge, sigurii va ruga şi îmbia ér pe evreu 
şi cu arenda comunei. Aceea-i altă ceva — va 4 i°e d. 
parochü — nu trebue s’o pricépá toţi muritorii. Décá 
interesulü binelu i com unii *) va pretinde acésta ce sé faci? 
Ornula gheşeftului trebue sé se înt<5rcă din cătrău bate 
véntulü. Şi cum sé nu-o facă, când totă lumea o scie 
de multü, că prieten! buni ca aceşti doi ómeni : d. pa
rochü şi evreulă Licht, n’au mai fostă în íntrégá co
mună ; deórece numai cu ceva mai înainte, n’avea d. 
parochü vorbe de ajunsü, prin cari sé potă lăuda ones
titatea şi caracterulü solidű alü favoritului séu — evreü ! 
Dreptü are poporulü când 4ice : »Fă ce 4 ice P°Pa> îns& 
nu face ce face elü !"

Se póté ínsé, ca d. parochü sé nutréscá bune şi 
salutare idei pentru binele comunü.—Nu i-o tragü la în
doială — dar íntrégá activitate a sa de păn’acum, pre
cum şi faptele sale, cari. nu se pota acoperi — dove- 
descü tocmai contrariulü.

Acéstá întâmpinare n’a avutü altü scopü, ci numai 
purü şi simplu, de a aréta adevérata icóná a lucrurilorü, 
prin care sé se védá, că comuna Buciumü nu se află 
în vr’o stare fericită, ci din contră nemulţămirea şi ne
încrederea locuitorilorü faţă cu d. parochü e mare.

Véqfá şi d-sa de oficiulü séu, lase încurcăturile co
munei la o parte, căci în locü de a le împuţina le totü 
mai înmulţeşce, şi apoi póte fi sigurü şi d-sa că mai multü 
va câştiga înaintea poporului, decátü astăzi, când în 
tóté e amestecatü, dar n ică ir î pentru multü sbuciumatulü 
bine comunü !

Unü mai adevera tii rom ânii

C O N V O C A R E .

In înţelesulii § 18 din statute, se convocă prin 
acesta adunarea generală anuală a ,Reuniunei femeiloră 
române din Abruda, Abrud-sată şi ju ra ,» pe Duminecă 
8 (20) Septemvre după ame^î la 3 ore, în localitatea 
subscrisei preşedinte, la care sunta învitaţî cu totă onorea 
a se presenta onorabilele membre şi membrii ai reuniu- 
nei, precum şi alţi doritori de înaintarea poporului ro
mânii în cultură şi învăţătură.

A b r u d a ,  în 2 Septemvre 1883.

Anna Gallu, A lexandru Ciura.
preşedintă.

A V i s t r
Adunarea generală a »Reuniunei Invăţătoriloră Ro

mâni Selăgieni« se va {iné ëstü timpü la 15 Septemvre 
st. n. a. c. în comuna Ciseriu.

A se înfăţişa suntü rugaţi toţi membrii şi binevoi
torii acestei reuniuni.

Z e l ă u  1 Septembre 1885.
Din încredinţarea preşedintelui

G avrilü T rifu . 
v.-preşedinte.

*) Binele consorţiului, ér nicidecum alü comnnei. Vede-
aemo !

D I V E R S E .
Esemplu de politeţă în Pesta. — ,Noi amü ară- 

tatü Francesilorü« ■— serié Pulszki íntr’unü numără mai 
recentü alü » Pásti Hírlap «-ului,— »că cu ocasiunea multü 
renumitei nóstre ospitalităţi amü uitaíü forte adeseori tóté 
regulele bunei cuviinţe, cari cerü mai ántéiü sé ne ín- 
grijimü pentru comfortulü damelorü şi alü óspetilorü. S ’a 
íntémplatü nu arareori, că noi ne-amü ímbulzitü la me
sele aşternute, pe când Francesii nu mai aflau locü şi 
trebuia sé ’i facemü pe compatrioţii noştrii atenţi, că 
Francesii stau în picióre. In fiecare casü ca şi acesta, 
respectivulü compatriotü află de cuviinţă sé se scóle ve- 
cinulü séu, iarü nu elü însuşi. Amü aréíatü óspetilorü 
noştri, că aristocraţia nostră cu puţină escepţiune e de
parte de arte şi literatură, chiar şi atunci, când acésta e 
representată prin Francesi excelenţi, cum a fostű în ca- 
sulü presentü. Pentru ca ospeţii sé se convingă şi des
pre aceea, că în vinele nóstre nu curge sângele evlaviosü 
fino-ugricü, ci sânge sélbaticü turcomanü, s’au aflatü şi 
de aceia cari înferbintaţî de vinü au trántitü de pământa 
şi au spartü în antişambrulă museului după datina stră
bună nu numai paharele ci şi sticlele. Spre norocirea 
nostră, p« timpulü acela mai era de faţă numai unü Fran- 
cesü, care fiind íntunecatü şi elü de capü, póte că nu a 
observatü acéstá turbare. Aşa fi depusü bucurosü unü 
astfelü de hírbü ín museu, de cumva m’aşă fi convinsü 
cá elü va fi ultimulü suvenirü alü vechiului betyarismü ; 
de órece ínsé spre îndestularea mea ştiu, că astfelü de 
scene cari nu potü sé se întâmple în o societate cultă 
nici când, ce e dreptü au deveuitü şi la noi mai rari, 
dar încă totü nu sunţă pe deplinü stigmatisate de opi- 
niunea publică, de aceea amü dispusü simplu sé se mă
ture.*

** *
Unde se trăesee mai mulţii ? — Statistica póte rés- 

punde la acâstâ întrebare, câ durata vieţii individuale e 
mai mare în Grecia. In Atena au muritü în 1876 şapte 
persóne în vîrstă de 80 şi 112 ani. Medicu şeftt alü 
oştiri grece a avutü ocazia sé înregistreze din Februarie 
pănă în Octomvre 1878 nouă caşuri de mórte, dintre 
care doué persóne erau în vîrstă de 75 ani, ér celelalte 
aveau 80, 85, 95, 110, 112, 120 ani. Acestü medicü 
a tratatü pe unü preotü, náscutü la 1758, hirotonisitü la 
1797, care a fostü preotü într’o comună 81 ani. Elü n’a 
fostü bolnavü în viaţa sa şi la vírsta de 121 ani işî 
lucra páméntü. Véduva admiralului Miaulis, cunoscutü din 
résboiu grecü pentru libertate, care se căsătorise cu 
dânsu în a treia căsătoriă, a muritü la etatea de 96 ani. 
Acelaşi medicü povestesce despre o călugăriţă cáré tră- 
esce în comuna Akrata, la coasta Ahaiei, în vîrstă de 
102 ani, că visitézá biserica în fie ce 4* Şi lucrează în 
grădină. Statistica constată, că în genere ómenii ajungü 
la o vârstă mai înaintată în Orientü, decátü în cele mai 
multe ţări europene.

*
Sérpele cu clopoţei. — Se telegrafézá din Narrows- 

burg (statuia New-York) că Patrick Conner din Callicon, 
au4indü nisce ţipete de disperare íntr’unü locü plinü de 
tufişă de lângă locuinţa sa, se duse sé va4ă ce s ’a ín
témplatü şi găsi trei femei urcate pe o stâncă, ín jurulă 
căreia se svárcoléu cinci şerpi cu clopoţei. Patrick îşi 
chema cânele; patru şerpi fugiră, dér alü cincelea primi 
lupta. Atacatü fără veste de omü şi de câne, fü ucisü. 
Mai multe inele din códa lui fură sdrobite în timpulü 
luptei, şi mai rémaserá incă noué. Numérulü lorü to- 
talü era probabilü de 18. Patrick spinteca şârpele pentru 
a estrage untura din ficatulü şi inima lui, şi găsi în

! íntrulü reptilei optü oué marí ca ouéle de găină şi con- 
ţinândO fie-care câte unü şârpe. Acéstá descoperire de- 
monstră, că şerpii cu clopoţei suntü ovipari ér nu viviparí 
cum credéu multe persóne. D-na Cot, din Hancock, a găsit 
un şârpe cu clopoţei încolăcit pe unü scaun din bucătării şi 
i-a sdrobitü şira spinării cu códa unei măture. Códa 
acestei reptile avea şese inele. Dela ínceputulü lui Iuliu 
d. Thomas Romssy, din Pine Creck, Pensilvania, a ucisü 
doué-4eci şi patru de şerpi cu clopoţei în ferma sa, şi 
în stomaculü unuia din ei s’a gásitü doi pui de găină.

* **
0 telegramă curiosă. — Precum istorisesce 4iarulü 

»Dresdener Nachricten,« unü comerciantü de vite din 
Magdeburg primi o telegramă de urmáforulú cuprinsü: 
»Mâne toţi p o r c i i  la gară, te aşteptă şi pe d-ta, eu  abia 
mâne potü veni, deórece trenulü de persóne nu ia cu 
elü n ici unu bou. Afacerile Ia térgü rele, preţuia vitelorü 
urcatü, îngrijesce-te, dacă a i trebuinţă de boi, gândesce-te 
la mine.

* *
*

Unü aimnciu ciudatft. — Écá unü anunciu pe care 
’lü gásimü íntr’unü diarö din Geneva :

»Pentru o rb i: măncare bună, viâţă de familiă, în
grijire deosebită ; ved erea  cea mai p lă cu tă  p e  lacu lu  Ge
nevei. «

»A se adresa la librăria losef*.
** *

0 manifestaţiune originală. — Cu ocasiunea cálé- 
toriei din urmă a suveranilorü Rusiei în Finlanda s’a 
fácutü o manifestaţiune originală. In momentulü când 
Ţarulă şi Ţarina se íntorcéu de pe laculü Salma pe la 
stăvilarele dela Laurizala, unü vasü elegantü veni înaintea 
actului lorü. Luptătorii acestui vasü erau domnişore din 
cele d’ântâiu familii din Finlanda. Aceste june fete, 
cari manevrau în tocmai ca nisce bétréní marinari, ri
dicară lopeţile în semnü de salutare şi strigară »Vivată!* 
Impérátésa opri iachtulü în care se afla, se coborî în 
yasü şi fu condusă pănă la portü de junele fete. Este 
de prisosü a mai adăoga că vasulü era unü darü fácutü 
ímpérátesei de dómnele fmlande4e. Elü este construitü 
de mesteacánü din Carelia, şi tóté cuiele lui suntü de 
aurü. Lanţulă de care este legatü vasulü precum şi lo
peţile suntü asemenea de aurü. Écá ín adevérü unü 
lucsü care întrece pe acela alü Cleopatrei!
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rilortt, care a fostă causa că reclama economului Ar. 
Sevesculă nu s’a luata în considerare? Sub cuventă că 
nu era subscrisă de toţi călugării credă că nu-i cu drep
tate, deorece economulă reclamase contra egumenului 
că nu-lă lasă să economisâscă d-lui, ci dase economia 
în mâna lui 11. Serota şi Th. Ieşană.

Păr. înspectoră ar fi făcută bine, în locă să eeră 
subscrierea dela totă c o n v e n t u l ă ,  se fi întrebata pe 
călugări pentru ce nu subscriu, şi ar fi aflată că egumenulă 
le dă voiă să facă ori şi ce, câştigându-i aşa pentru 
densula. Aşa întâlnesci n(5ptea călugări prin sată, pe la 
porţile omenilora, comiţânda fapte cari necinstescă tagma 
călugărâscă. S e r o t a  şi I l i u ţ a  se bată cu ţăranii prin 
crâşme, âr când îi prindă ţăranii pre aceşti Don Juanî 
prin casele loră, îi desbracă, lăsându-i în costumuia lui 
Adam. 0  ancheta rigur6să, neademenită de păr. egumena, 
va constata că aşa este. Mănăstirea e totă 4iua plină 
de femei din sată, căci sătulă se întinde pănă la porta 
mănăstirii. Tote 4ică că sunta nemuri de-ale călugărilora. 
Ore n’ar fi bine să se cam oprescă intrarea acestora 
fiinţe seducătore în acestă locaşa, cari intră pe la călu
gări ca la ele acasă şi petrecă ? Cântecele acestora si- j 
rene se audă adese, er de chramula bisericei adecă de 
Sânta Măriă (Adormirea Maicei Domnului) dacă te-ai 
face pe la mănăstire, apoi ve4i şi au4i atâtea, încâtă j 
te scârbesci şi nu-ţî mai vine poftă să mai visitezî acest

st. locaşa. Unii din călugări, fiindu-le viâţa din mănă
stire cu tóté plăcerile ei prea monotonă, se duca cu 
séptémánile şi facă gheşefturî. Aşa Eus. Popoviciu, iero- 
monachulă acestei mănăstiri, se duce când vrea şi vine 
când vrea. S ’a întâmplata câ chiara când i-a venita 
rânduia sé servâscă, adecă după cinci séptémáni părin
tele nu venise de pe la poenile şi casele ce le are prin 
împrejurime. — Egumenulă tace, căci dacă l ’ar apuca, 
acesta la rîndula séu ar fi în stare sé denunţe lucruri 
de totă prea neplăcute. Şi aşa trăescă şi trăiescă de 
minune. Vichentie, care a fostă la Sucéva, umblă la 
Cernăuţi şi pe la Turturică din Sucévá şi-i promite bani 
şi brânză sburată, numai de va încăpea înapoi la Sucéva, 
de unde îlă transferase Mitropolitula, căci bietulă oma 
picase de Sâmzeene preste ómení, din causă că odorula 
de basamacă îlă parfumase prea tare.

Am vorbită mai susa despre chramulă bisericei; 
bine voiţi a asculta cum era chramula înainte şi cum 
este elă sub egumenulă actuală. înainte de egumenulă 
actuala era egumenă Ar. Ciupercovici, actualulă vicara 
Metropolitană. Sub D-sa se tăiau vite şi se da o masă 
avută; fie-care omă era bine primită, aşa că cei 800 fl.

' se întrebuinţau în adevăra pentru primirea ospeţiloră. — 
Cum se schimbă ínsé lucrările! Astă4î nici sé te gân
desc! la aşa ceva. Bieţii cálugéri vină cu nisce hârburi 

'la  bucătăriă şi capătă nisce borşă ca vai de e lü ! Asta-i

tota. Nici odată călugării nu mănâncă la ună loca cu 
toţii. — Mi-aducă aminte când am fostă în Cernăuţi, 
că teologii mănâncă la ună locă şi ună teologă care ţine 
săptămână cetesce canonele sin6de.lora. De ce ore nu 
se face totă aşa şi prin mănăstiri? Tăcere! 0  reformă 
grabnică este de dorită şi nu disperăma, că Eminenţa Sa 
va îmbunătăţi starea lucruriloră.

După aceea nu pota pricepe cine a încuviinţata, cu’n 
mănăstirea Putna să se cânte rusesce. N’are nici o le
gătură cântarea cu părintele egumenă. Asta-i însă opi- 
niunea mea, a D-sale însă nu-i aşa D-sa crede că pă- 
mântulă acesta a fosta ore-când rusescă şi de aceea a 
promisa să vândă antiquariloră Şrager din Iaşi unele 
petre monumentale cu inscripţiunî, ca astfelu să stîrpescă 
ori ce amintire de una trecută gloriosa ală Românilora. 
La casă dacă egumentulă se crede ofensată, să bine vo- 
escă a-mî răspunde şi eu voiu proba prin argumente 
palpabile, cari l’ară nimici totală. O 4ică acâsta, ca să 
cunoscă consistorulă şi să caute tote mijlocele de-a ri
dica prestigiula acestei mănăstiri. Voma vede de vomă 
fi ascultaţi. — Pană la o nouă întâlnire, mă închină.

Căletorescu.
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Bursa de fîiM 'iim d.
Cota oSiciaiă dela 12 Aueustü st. v. 1885.

Rentă de aură 4%  . . . 99.25 
Rentă de hârtia 5%  . . 91.45  
Imprumutulti căilorti ferate

u n g a r e ......................... 148.40
Amortisarea datoriei căi

lor ti ferate de ostti ung.
(1-ma emisiune) . . . 98.25 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostti ung.
(2-a emisiune) . . . . 1 24 .  — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostti ung.
(3-a emisiune) . . . .  109.25 

Bonuri rurale ungare . . 102.50  
Bonuri cu cl. de sortare 1C2.75 
Bonuri rurale Banat-Ti-

mişti . . * . ................. 102 .—
Bonuri cu cl. de sortarel01.50  
Bonuri rurale transilvane 102.—

Bonuri croato-slavone . . 102. .— 
Despăgubire p. dijma de

vinti ung..........................97.75
Imprumutulti cu premiu

ung. ............................. 118.80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.30 
Renta de hărtiă austriacă 83.— 
Renta de arg. austr. . . 83.30 
Renta de aurti austr. . . 109 20 
Losurile din 1860 . . . 139 25 
Acţiunile băncel austro-

ungare .........................  868.
Act. băncel de ereditO ung. 288.25 
Act. băncel de creditti austr. 288.60 
Argintulti —. — GalbinI

îm p ă ră te s e i ................. 5.85
Napoleon-d’o r I .................  9.88
Mărci 100 împ. germ. . . 61.10  
Londra 10 Livres sterlinge 124.45

Cump. vend.

Renta română (5°0). . . . 88 89
Renta rom. amort. (5°/0) . . 93 93 V

> convert. (6°/0) . . 88 89
împr. oraş. Buc. (20 fr.) . . 30 32
Credit fonc. rural (7% ) . . 1007a 101 v

„ »  (B°/0) ■ • 85 V, 861/
» » urban (7% ) . . 98 ‘/i 991/
• * » (6% ) • • 91 92

* (5°/o) • • 823/î 83 V
Banca naţională a României
Ac. de asig. Dacia-Rom.

« » » Naţională
A u r i i .................................................. 10s/4 11V,
Bancnote austria ce contra aură 2.02 2.04

Cursulit pieţei Braşovu
din 4 Septemvre st. n. ÎHHo

Bancnote romanesc* . . . .  Curop. 8 82 VWrvî, 8 8!
Argint ro m ân esc ......................... * 8.75 * 8.80
Napoleon-d’o r î ..............................  » 9.87 * 9.91
Lire turcesc! . . . . . . . .  » 11.12 » 11.20
im p e r ia l i ........................................ » 10.10 » 10.20
Galbeni . . . . . . . . . .  » 5.82 » 5.86
Scrisurile fonc. »Albina« . . > 100.50 > 101.—
Ruble R u se sc i ..............................  » 123.— » 124.—
Discontultt . . .  » 7 — 10 °/o pe anii.

Numere singuratice â 5 cr. din „Gazeta 
Transilvaniei“ se potti cumpăra în tu
tungeria lui I .  Oross.

(întinde norocului mâna!
Şi cumpără promesse pe losurî pentru regularea Tisei (Theistlial- 

loose) cu câştigurile principale de 100,000 fl., 1 â 4500, 4 â 1000, 
1094 á 114 fl. Tragerea la sorţî deja în 15 Septemvre n- Preţuit! unei 
promese numai 2 fl, 50 cr.

Promesse pe losurile comunei Viena (Wiener-Comunalloos) cu câş
tigurile principale de 200,000 fl., 20.000, 5000 , 5 ă 1000, i2  a 250, 
1280 câştiguri a 140 fl. Preţuiţi unei promesse numai 3 fl. Tragerea 
la  sorţî la 15 Octomvrie n.

Losurile esposiţinnei dela Budapesta cu câştigurile principale de 100.000, 
20,000, 10,000, 5000 , 4000, 3000 , 2500, etc., în totalii 4000  câşti
guri. Tragerea deja la 31 Octomvre n. Preţuiţi unui losü 1 fl., 11 bu
căţi costă numai 10 f l .

Cupónele rentei rum. amortisabile 5% plátescü în monetă efectivă, 
asemenea şi titlurile de rentă rom. trase la sorţi.

Mé recomându pentru cumpărarea şi vén^area cea mai culantă a 
monetelorü de aurii şi argintü, a biletelorű de bancă interne şi esterne 
şi de losurî, — spre incasulíi de cupóne şi escomptarea de câştiguri, a- 
semenea lombardezü tóté hârtiile cotate cu dobândă moderată.

Comandele din afară se esecută promptă trimiţendu-se contrava- 
lórea anticipativii, séu cu rambursă. Cu distinsă stimă

Jacobü Adler,
( 1 3) Zarajia, P ia ţă , T ergu lu  flo r ilo ru .

ARDE . EANA a

i n s t i t u t ü de economi i ,  s o c i e t a t e  pe a c ţ i i  în 
O ră ş t ie  (Szászváros.)

face urmátórele operaţiuni:

a) acordă împrumuturi pe c a m b i i ,
b) „ „ „ l i i p o t e c ă ,
c) „ „ „ e f l e c t e ,
d) „ „ „ o b l i g a ţ i u n î c u c a v e n ţ i .

Primesce d e p u n e r i  de bani spre fructificare pe lângă denunţare 
în termine scurte cu 5x/2 °/o — şi fără denunţare, replătibile îndată la ce
rere cu 5°/o interese la anű ; — plătindu tot deodată institutulu. í n t r é g a  
c o n t r i b u ţ i u e  d e l a  i n t e r e s e . -

Depunerile trimise prin postă, pelângă comunicarea adressei depo
nentului, se resolvă totdéuna cu rentórcerea poştei, asemenea sé potü e- 
feptui prin postă denunţări şi ridicări de capitale.

O r ă ş t i e ,  în Augustü 1885.

(3—3) Direcţiunea.

Mersulu trenurilom
pe linia !Predealtt«Bitdape»ta şi pe linia T eiuşă-A rad â-B iidapesta  a lei ierate orientale de statâ. reg. ung.

Î*redealii-Budapesta
Trenű

de
ersóne

Trenü
accelerat

Bucur esc! 

Predealu
Timişti

BrasovüJ
Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodü
Haşfaleu

Sighişora j
Elisabetopole
Mediaşti
Copsa mică,
Micăsasa
Blaşiu
Grăciunelti
Teinşîi
Aiudti
Vinţulti de susti
Uióra
Cueerdea
Ghirisă
Apahida

/
Cluşic

Medeşdu 
Ghirbéu 
Aghmşti 
Stana 
Huiedinti 
Ciucia 
Bucia 
Bretea 
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vârad-Velinţe

Oradia-mare
P. Ladány 
Szolnok 
Buda-peata

Viena

5-00

6.22
7.01 
7.33
8.01
8.45 

10.10 
10.29 
10.39 
11.19 
11.54 
153.12 
[2.56
1.30
1.45 
2.11 
2.55 
3.17 
3.24
3.31 
4.09 
5.36 
5.58
6.08

6.29
6.45
7.00
7.26 
7. 
8.28 
8.47 
9.06
9.26 

10 01 
10.20 
10.30
10.37 
10.51
12.37 
2.58

9 45 
9.47 

10.11 
10.44
10.51 

111.18
11.36
11.51 
12.23

1.19
1.30
1.37
2.05
2.25
2.36

3.13

3.40
4.01

4.24
4.49

5.58

Trenü
omnibus

Trenü
omnibus

Budapesta—F re d e a lă

7.45
Í2.50

1.09
1.40
2.27
2.55
3.38
4.17
4.47
5.42
7.37 

8,0 ; 
8.21 
905  
9.43 

10.02

Trenü
omnibus

Trenü
accelerat

6.00
6.35
3.00

6.08

7.14
7.43

8 22 
8.48

9.13 
9.18 

10.31 
12.07 
2.10 
2.45 
8 00

6.20 
6.59 
7.15 
7.43 
8.29 
8.55 
9.04 
9 12 

1023 
12.32 
12.59

10.37
12.59
4.45
10.05

10.50

8.00 
8.3$ 
8.59 
9.34 

10.16 
11.04 
12 17 
12.47 
1.21 
2.05 
3.08 
3.39 
3.55 
4.03

8.22
10.30

6.05 —

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 
Fugyi-Vásárhely 
Mezö-Telegd 
Rév 
Bratca 
Bucia 
Ciucia 
Huiedin 
Stana 
Aghiriş 
GhirbSu 
Nedeşdu

£ Inşi u

Apahida 
Ghiriş
Cueerdea |

Uióra 
¥inţultt de süsü 
Âiudti 
îeinşfi 
Grăciunelti 
Biaşti 
Micăsasa 
Ctopşa mică 
Mediaşti 
Eiisabetopole 
Siglşâra 
Haşfaleu 
Homorod 
Agostonfalva 
Apatia 
Feldióra

(
(

6.47
10.37

1.44
5.33

Trenü Trenü 
omnibus de 

_______ I persóne

7.15
1.451
3.4*
5.21

3.15
7.29

12,05
12.31
2.16
3.12
8 3
3.41
3.50 
4.25
4.50
5.41
6.0?

6.40
7.00

Timişti

Predealu
Bucurescï

6.41

7.14
7.42

8.31
9.01

1 0 . 0 !
10.16

11.24
11.43
11.45

12.08
12.22

12.57

1.27
L45
2.06
2.31
2.50
8.48
4.19 
4.34 
4.53
5.20 
5.30

8.27

9.45 
9.59 

110.28 
11.36 
12. IC 
12.48 

1.31 
2.56 
3.29 
4.00 
4.18 
4.38 
5.05

Trenü
omnibus

6.20
9.11 

11.26
1.28
2.00
2.11 
2.34 
3.18 
3.41 
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

N o t a :  Órele de nőpte suntti cele dintre liniile gróse.

6.07
6 3 2
7.30

11.35

6.02
P.24
6.43 
7.03 
7.26
8.51 
9.31
9.43
9.51 
9.58

10.24
10.44 
11,28
11.44 
12.18 
12.36
1.22
1.56
2,34
3.02
4.41
5.30

8.0J
11.40
2.31

6.03
6.35
7.14

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02
11.37
12.14

1.09
1.50
2.48
3.23
4.56
9.4C

Teiusű- Íradá-Bndapesta

Tipografia ALEXI, Braşovii.

Trenü
omnibus

Teiuşft
Alba-Iulia
Vinţulti de 
Şibotă 
Orăşfia 
S ib e r ia  
Deva 
Branicica 
Ilia
Gurasada
Zam
Soborşin
Bërzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişii
Gyorok
GlogovaţO
A r a d ù
Szolnok

Budapesta
Viena

josü

11.09  
11.46 
12.20 
12.52
1.19
1.48
2 3 5
3.04
3.36
3.50
4,25
5.09 
5.56

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

3.56
4 . 2 7
4.53
5.19
5.41

Budapesta- âradft-Teiuşâ.

6.18
6.57
7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

7.10

6.14
6.30
6.47
7.17
7.32

12.00
12.14
2.10
8.00

6.08 
6.39
7.04
7.29 
7.41 
8.12
8.49
9.29
9.49 

10 23 
10.37 
10.52 
11.18 
11.32
4 5'* 
5.10 
8.16
6.05

Arad&*Ttî&alş«r.<a

Trenă
oauiibus

Trenü de 
persóne

Aradft
Aradulö nou
Méraeih-Ságh
Yinga
Orczifaiva
Mercziíalva
Tinafş4»ra

6.00
6.25
6.50
7.19
7,38
7.56
8.42

12.55 
1.21 
1.46 
2 18 
2.36 
2.53 
3.40

Trenü de 
[persóne

8.25
8.36 
8.54 
9.13 
9.25 
9 36 

10.06

Timiféra-Aradft

Tímiséra
Merczifalva
Orczifaiva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
A r a d f t

Trenü de 
persóne

6.07
6.40 
6.51
7.08 
7.23
7.40 
7 50

Trenü de 
persóne

12.25
1.16
1.34
2.04
2.25
2.54
3.10

Trenü
omnibus

5.00
5.50
6.07
6.32
6.53
7.24
7.40

Viena 
B u d a p e s t a

Szolnok
Ar*idík
Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Gonopö
Bérzova
Soborşin
Zam
Gurasada
llia
Branicica
Deva
Siineria (Piski)
Orăştiâ
Şibotîi
Vint.ulű de josö
Alba-íulia
Teiuşft

'Trenü de 
persóne

11.00
S.Oh

11.02
11.12
33 7
4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38 
5.57

Trenü
acceleratü

Trenü
omnibus

7.15 
1.45
3.44 i i .4 0

8 no

4.02
7.53

6.42 
7.14
7.43 
8.01 
8.21 
8.47 
9,05

10.10 
10.43 
11.04 
11.19 
12 05

il2 00
5.?5
6 19 

6.46 
7.00 
7.23! 
7.51 
8.10 
5.58 
9.28 
9.56, 

10.17 
10.38 
11.05
11.23
12.24 
12.53

1.22
1.40
2.24

S ím é r t » ÎPetroşen*

Trenü de 
persóne

® ijsiter§a
Streiu
Haţegîi
Pui
O ivadia
Baniţa
1* etroşenl

6 33 
7 0 5  
7,53 
8.46 
9.33 

10.11 
10.43

Trenü
omní.bna

11.50 
12,27 
1.19 
2.10 
2.57 
3 35 
4.04

Trenü
omnibus

2.23 
3.00 
3 49 
4.40 
5.28
6.07
6.89

P e t r o ş e n l—S f j tu e r ía  (Piski)

P e t r o ş e w Î
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegii
Streiu
S l m e r i »

Trenü
omnibus

6.49 
7.27 
8.06
8.50 
9.31

10.16
10.53

Trenü
omnibus

Trenü 
de pers.

9.33 
10.14 
10 54 
í 1.37 
12.17 
12.58 

1.35

5.28 
6.06 

6.45 
7.35 
8 02 
8.44 
9.15


